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Historisk øjeblik … Shay Attias fortæller: ”Shuva fik for første gang nogensinde adgang og lov til at se 
babyerne på Rambam Børnehospital i Haifa.”  

Læs om turen til Israel i december 2025.  

v. Hanne Blom Dieu, leder af Shuva Danmark 

 

Kære venner af Shuva Danmark og venner af Israel 

2025 sluttede med en længe ønsket rejse til Israel.  

Sammen med Shay Attias, Shuvas globale leder, og Tabita Aundal var jeg rundt for at se Shuvas tre fantastiske 
projekter; First Hug, Hatz Vakesher (center for børn og unge med særlige behov) og det helt nye Lone Soldier 
Home.  

t.v. Forhallen i Rambam Børnehospital, Haifa. Fra v. Tabita Aundal, Shay 
Attias, Shivan og  jeg selv.  

Det blev en rejse, der satte dybe spor indeni. En rejse, der var meget intens 
og fyldt med indtryk og oplevelser. Igennem 10 år har Shay levende og 
vedvarende fortalt om, skrevet om og vist billeder fra projekterne. Men at 
være der, og ved selvsyn se og høre om det helt fantastiske arbejde, vi fra 
Danmark og Færøerne er en del af, dét gør altså noget indeni.  

 

 

 

Det er svært at afgøre, hvad der gjorde størst indtryk på mig  

• Var det at stå foran kuvøserne med de nyfødte, der kæmpede for livet 
med bittesmå bankende hjerter?  

• De større børn, der flere gange om ugen sad i dialyse, imens der 
samtidigt blev draget kærlig omsorg for dem af First Hug frivillige?  
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• Var det at se børnene lege imens 
de usikkert, men med store nys-
gerrige øjne på afstand betragtede 
os, da vi blev vist rundt i Hatz 
Vakesher Center?  

• Eller var det at stå ansigt til ansigt 
med Moti, hvis historie om vilje-
styrke og beslutsomhed Shay 
havde delt i et nyhedsbrev for et 
par år siden?  

• Eller var det at se de uoverskuelige 
mangler og behov, der var overalt i 
centret?  

 

Foto t.v. Sammen med Moti og Marie foran Chanukka-stagen i samlingsrummet i Hatz Vakesher.  Foto t.h. Tal, 
daglig leder i Hatz Vakesher fortalte, at pga. utæthed i taget kommer der vand ned ved el-skabet. Så dette er det 
mest akutte at få ordnet, da der er risiko for kortslutning. 

 

• Var det at møde Chaimon (i midten) i Lone Soldier Home, som ved siden 
af sit fuldtidsarbejde knokler for at skabe et ”hjem-langt-væk-fra-
hjemmet” for de unge soldater?  

• Eller var det at møde den senest ankomne unge soldat, Yoseph fra New 
Mexico, der havde fundet et hjem med tryghed og omsorg, et sted hvor 
han kunne finde ny styrke til en hård og krævende tjeneste i IDF?  

Jeg ved det ikke. Jeg aner ikke hvilket indtryk, jeg skal trække særligt frem, for listen er lang.  

Hvad jeg véd, og hvad jeg er rejst hjem med, er: Behovet for økonomisk hjælp er enormt for alle tre projekter!   

Det skar i mit hjerte at forlade hvert sted med den viden, at jeg ikke bare kunne sende et ”guldkort” til hver 
projektleder.  

Og jeg tilbage i Danmark med en ny ild i mit hjerte, og et brændende ønske om, at vi fra Danmark og Færøerne 
kan sende endnu flere midler til at hjælpe First Hug, Hatz Vakesher og Lone Soldier Home.  

 

Sammen kan vi være med til at styrke og opbygge Israel indefra  

Når vi gør det, har Gud givet et fantastisk løfte: ”Jeg vil velsigne dem, der velsigner dig [Israel].” 1. Mos. 12:3 

Jeg glæder mig til at komme rundt i Danmark, sammen med Shay Attias, og fortælle om dét, vi var vidner til i 
Israel.  

Efter Shays meget bevægende beskrivelse af vores oplevelser på Rambam Børnehospital i Haifa, vil I finde en 
plan for den kommende Danmarkstur i uge 9 og 10. Jeg håber, at I har mulighed for at komme til et af møderne, 
og høre Shay dele vigtig viden fra og om Israel, og høre om vores tur. Jeg håber at møde mange af jer.  

TAK …  
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Inden jeg giver ordet videre til Shay, vil jeg sige tusind tak til Tabita Aundal, som rejste med mig til Israel, for at 
lave billeddokumentation fra vores projekter.  

Og til jer, som var med til at give en ekstra gave, jeg kunne ”få med” til Israel: TUSIND TAK for den overvældende 
gave! Det var helt ufatteligt, da jeg på udrejsedagen fik besked fra Shuvas danske kassere, at han kunne overføre 
lidt over 60.000 d.kr. til Shuva og dermed vores tre projekter i Israel. Et beløb indsamlet på ganske få uger. TAK! 
TAK for jeres gavmildhed og TAK for jeres tillid.  

 

I ydmyg taknemlighed  

Hanne Blom Dieu  

Leder af Shuva Danmark  

 

 

Kære venner og partnere i Shuva Danmark 

       v. Dr. Shay Attias, leder af Shuva Global 

Jeg vil gerne begynde med en simpel, men dyb sandhed: Ingen af vores projekter i Israel ville være mulige 
uden jer! TAK!  

Jeg er dybt beæret over jeres tillid og dybt taknemmelig for den store pengegave, I sendte med Hanne til vores 
projekter i Israel. Sammen, gennem alle Shuvas projekter, sikrer vi et fælles moralsk ansvar hvor intet barn 
glemmes. Et ansvar, der ikke slutter ved grænser, og hvor selv den mindste omsorgshandling giver varig 
betydning.  

Gennem jeres partnerskab kan Shuva være på de mest sårbare steder i 
menneskelivet — ved siden af forladte babyer på hospitalsafdelinger, sammen med 
familier i dyb krise og i samfund, der har brug for omsorg, værdighed og håb. De 
projekter, du støtter gennem Shuva Danmark, fra First Hug til vores bredere 
humanitære og sociale initiativer, er forskellige i form, men forenet af én moralsk 
forpligtelse: ikke at vende ryggen til, når sårbarheden er på sit højeste. 

Under vores nylige besøg på Rambam Medical Center blev dette engagement dybt 
håndgribeligt. Stående ved siden af kuvøser og hospitalssenge og være vidne til 
skrøbelige liv opretholdt af medicinsk ekspertise og menneskelig tilstedeværelse, 
var vores mission ikke længere abstrakt, men blev meget håndgribelig. 

Profeten Esajas sætter ord på dette øjeblik med et alvorligt spørgsmål: "Glemmer en kvinde sit digende barn? 
Glemmer en mor det barn, hun fødte?"(Esajas 49:15). Spørgsmålet anerkender en smertefuld menneskelig 
virkelighed — at selvom det teknisk set er muligt for en mor at glemme sit barn, sker noget sådant uhyre sjældent. 
Esajas bruger denne ekstreme mulighed for at understrege et endnu stærkere løfte: "Selv hvis hun skulle glemme, 
vil jeg ikke glemme dig." 

Budskabet er klart. Menneskelig omsorg, uanset hvor dyb og instinktiv den er, kan vakle. Det må moralsk ansvar 
ikke. Guds løfte bliver forstærket af de følgende ord: "Se, i mine hænder har jeg tegnet dig" (Esajas 49:16) — et 
stærkt billede på ansvar. 

Gennem jeres støtte bliver dette løfte levendegjort. Babyer, som ellers kunne være glemt, bliver set. Børn, der 
ville ligge alene, bliver holdt. Forældre i fortvivlelse bliver mødt. Omsorg krydser grænser af etnicitet, oprindelse 
og omstændigheder og minder os om, at medfølelse ikke er selektiv – den er menneskelig. 
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Det, vi var vidne til på Rambam, var ikke kun medicinsk ekspertise, men stille menneskelige handlinger muliggjort 
af jer. Handlinger af frivillige, der er specielt trænet, og systemer opbygget til at beskytte de mest skrøbelige, 
daglige handlinger af kærlig omsorg, udført med ydmyghed og vedholdenhed.  

 

En dybt bevægende oplevelse med jer, som markerer et historisk øjeblik for Shuva 

For første gang nogensinde i Shuvas 28-årige historie fik vi lov til at komme ind på Rambam Medical Center i 
Haifa for at se de forladte og ensomme babyer på første hånd. På billedet nedenfor kan du se Hanne og mig på 
vej ind på hospitalet.  

 

 

 

Jeg besøgte hospitalet sammen med Shivan, lederen af First Hug, og 
Hanne Blom Dieu, Shuva Danmarks leder. Vi blev guidet af sygeplejersker 
og trænede frivillige gennem de forskellige afdelinger, hvor disse babyer 
bliver passet. 

Som Global leder for Shuva markerede det et øjeblik, jeg aldrig vil glemme, at jeg fik lov til at træde ind på 
Rambam Hospitalet og se disse babyer med egne øjne. Vores mission var ikke længere noget, vi talte om på 
afstand, den stod foran os i små skrøbelige og åndende liv. At stå ved disse kuvøser, besøge 5 forskellige 
enheder, se spædbørnene, se dem i øjnene og høre deres skrøbelige skrig, kan ikke beskrives med ord. Jeg følte 
vægten af det store ansvar for Shuvas mission, men også dyb taknemmelighed: At Shuva er vist den tillid til at 
kunne være til stede, gennem First Hug, dér hvor livet er allermest sårbart. Dette øjeblik bekræftede, hvorfor 
Shuva eksisterer … for at sikre, at intet barn begynder livet uset, uberørt eller uelsket.  

Hver baby, vi mødte, var enten af arabisk oprindelse eller fra Gaza, og hver eneste blev kærligt passet af jødiske 
sygeplejersker, læger og frivillige "krammere". Det, vi var vidne til, talte højere end ord: Israel er ikke en 
apartheidstat. I disse hospitalsstuer kender medfølelse ingen etnicitet, kun menneskelighed og kærlighed.  

Vi begyndte vores besøg på neonatal intensivafdeling. For at minimere smitterisikoen bar vi masker og blå 
beskyttelsesjakker. Hver baby var forbundet til en monitor, og enheden var fyldt med den konstante lyd af bip-
maskiner, til tider afbrudt af skriget fra et spædbarn, der kæmpede for livet. 

Den mindste baby, vi så, blev født kun 25 uger gammel og lå i en kuvøse og 
kæmpede for at overleve. På billedet kan du se mig, Shivan og Hanne 
sammen med sygeplejersken foran kuvøsen. Afdelingen var udstyret med 
babysenge, hver lille baby lå på intensivafdelingen og kæmpede for livet. Vi 
stod ved siden af et spædbarn med en alvorlig hjertesygdom og fik at vide, 
at hun måske ikke ville overleve dagen. Det var hjerteskærende, især at 
vide, at denne lille pige ikke havde sine forældre hos sig. 

I øjeblikke som disse bliver vigtigheden af First Hug-frivillige smertefuldt 
tydelig. Denne baby havde én tæt på sig, nogen til at holde hende, elske 
hende og være fuldt til stede. Det er umuligt for medicinsk personale at yde 
dette niveau af konstant, tæt og intensiv pleje til hvert barn. De frivilliges 
hjælp er altafgørende. Oplevelsen var overvældende. 
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Dernæst besøgte vi Børnekirurgisk Afdeling, hvor vi mødte oversyge-
plejerske Adi og socialrådgiver Lian og så spædbørn i forskellige aldre. En 
af First Hug’s frivillige kom med en lille arabisk pige, der netop havde 
gennemgået en kæbeoperation. Vi måtte ikke tage billeder af babyernes 
ansigter, men på billedet kan man kan se den lille pige blive krammet. 

 

 

Vi mødte også en lille dreng, som er 11 måneder gammel. Han har tilbragt næsten hele sit liv på hospitalet. I al 
den tid har han kun været hjemme i to uger – og det var ikke i træk. 

 
På afdelingen fortalte Dr. Shirley Pollak os, hvor ekstraordinær effekten af First Hug har været. Hun delte, at 
frivillige gennem de sidste ti år har gjort en kæmpe forskel, ikke kun for babyerne, men også for deres forældre. 
De frivilliges tilstedeværelse ændrer virkelig liv. 

Dr. Pollak, ses på billedet iført den blå uniform, introducerede os for en af 
de frivillige, Yara Award, som har taget sig af utallige babyer med dyb 
kærlighed og ømhed.  

Hun har også rakt ud til mange knuste forældre, fordi de også har brug for 
omsorg, trøst og medfølelse.  

Du kan se flere frivillige fra First Hug sammen med os, mens Dr. Pollack 
deler historien om den 11 måneder gamle dreng, vi skal til at se. Vi stod 
udenfor den åbne dør til hans værelse.  

 

 

 

Senere mødte vi professor Danny Eithan på børneafdelingens intensive afsnit. Han fortalte os, at den kærlighed, 
berøring, omsorg og kram, som First Hug-frivillige giver, gør en målbar forskel. Babyernes velbefindende kan 
spores gennem monitorerne og tydeligt ses i deres udvikling. First Hugs hjælp er dybt tiltrængt på alle afdelinger 
på Rambam Medical Center. 

Jeg er dybt rørt og bevæget efter at have set disse babyer med egne øjne og mødt hospitalspersonalet og de 
frivillige, der hver eneste dag ændrer liv. Det er en ære for Shuva at kunne støtte denne helt usædvanlige 
organisation økonomisk. 

 

Vi kan ikke gøre det alene 

First Hug har et årligt budget på 4 millioner DKK til at tilbyde uddannelse, træning og støtte til sine frivillige. Vi har 
brug for din hjælp til at opretholde og udvikle dette livsændrende arbejde. 

Jeg vil gerne dele med dig, hvordan din støtte fra Danmark gør en meget reel forskel her, og hvordan du kan 
fortsætte med at stå sammen med os i dette arbejde. 

Gennem Shuva Danmark hjælper dine donationer med at gøre det muligt for First Hug at være til stede, 
hvor det betyder mest. Din støtte hjælper med at: 

• Finansier uddannelsen af nye frivillige, så en baby ikke ligger ensom i en kuvøse, men i stedet har en 
kærlig menneskelig tilstedeværelse tæt på. 



 

6 

Du kan stø*e Shuva.dk via:  
Bank-overførsel 9l konto nr.: 9712 -0741793075, mærket ”Shuva” 

                                                           Mobile Pay nr. 66270  
                                   Giro-kort nr. 1344218 – vælg kor*ype 01 – mærket ”Shuva” 
                          Ønskes ska*efradrag, kræver myndighederne navn, adresse og cpr.nr.  
                www.shuva.dk - facebook.com/shuva.dk -  hbdieu@gmail.com – Tlf. 40 82 90 68 

• Gøre det muligt for First Hug at udvide sit arbejde til flere afdelinger og flere hospitaler, så babyer kan nå 
ud til babyer, der ellers ikke ville få menneskelig kontakt. 

• Dække nødvendige rejse- og administrative omkostninger, så frivillige rent faktisk kan nå ud til 
hospitalerne og komme der regelmæssigt. 

• Sørge for, at forladte og forældreløse babyer, inklusive dem der er ramt efter 7. oktober, ikke bliver 
efterladt uden tæt fysisk kontakt, omsorg og kærlighed. 

På afstand kan denne form for støtte lyde lille. Men efter selv at 
have stået ved siden af disse kuvøser, kan jeg fortælle dig: for en 
baby, der ellers ville ligge alene på intensivafdelingen, er din gave 
slet ikke lille. Den er forskellen på at starte livet med varme, 
øjenkontakt og kærlighed eller at begynde livet i fuldstændig 
isolation. Du kan se Shivan og mig give hinanden et kram i 
hospitalets forhal, symbolsk, for vores fælles mission. 

Derfor vil jeg ydmygt opfordre dig til at overveje at støtte dette 
arbejde gennem en månedlig gave. Selv en beskeden, 
regelmæssig donation hjælper med at skabe stabilitet, så First 

Hug kan planlægge, træne frivillige og være til stede dag efter dag for de babyer, der har mest brug for det. 

Når du giver gennem Shuva Danmark, placerer du virkelig et varmt, bankende hjerte ved siden af/ sammen 
med/ hos (vuggen på) et barn, der ikke har nogen. 

Tak for jeres medfølelse, jeres trofasthed og jeres vilje til at stå sammen med os i at beskytte de mest sårbare. 

 
I dyb taknemmelighed  

Dr. Shay Attias, Global leder af Shuva 

 

 

 

Kom og hør mere om vores besøg First Hug, Hatz Vakesher – center for børn og unge med særlige behov samt Lone 
Soldier Home  

Vi håber at se jer et sted i Danmark fra d. 1.-6. marts.  

Se turplan og indkaldelse til Generalforsamling (online) på sidste side.  

 

Kærlig hilsen og på gensyn 

Hanne Blom Dieu og Dr. Shay Attias  

 

 

 

 


